

科技界籲暫停研發惹爭議 業內指不發展才最不安全 看好AI概念



科技非牟利組織「未來生命研究所」前日發表公開信,呼籲業界暫 停AI系統研發至少半年,期望先制定有利人類生存的AI發展方針,高 盛也在報告中擔憂 ChatGPT 等生成式 AI 系統或令全球 3 億個工作崗位 消失。昨日AI股普遍有沽壓,當中以A股的AI概念股跌幅較大。然而 市場人士認為,AI將引領新一場工業革命,大幅提升生產力,不只是 企業商業競爭問題,更是國家競爭力及國安優先事項,研究工作不會 因此停止,為AI概念股提供長期機會。

◆香港文匯報記者 周紹基

大計 技界該封公開信引來爭議,不過有 不少業內人士表示不認同。2018年 圖靈獎得主楊立昆(LeCun)表示,所謂的 「暫停研發」,不過就是「秘密研發」罷 了。前谷歌大腦成員、在線教育平台 Coursera創始人吳恩達更認為,讓AI的 進展暫停6個月,這想法是很糟糕。他表 示,自己在教育、醫療保健、食品等領 域,看到了許多新的AI應用,許多人將 因而受益,目前該做的應該是在AI創造 的巨大價值與現實風險之間,取得一個平 衡。

AI提升國家競爭力及生產力

360 創始人周鴻禕在公開信發表後不 久,便在微博發文回應事件。他認為,現 時擔心AI會帶來風險及不安全,實在為 時尚早,又指GPT都將引領一場新的工 業革命,意義超越互聯網和iPhone的發 明。由於AI的發展會大幅提升生產力, 進而提升國家競爭力,中國在這方面一定 要迎頭趕上。他甚至揚言,不發展才是最 大的不安全。

周鴻禕稱,雖然有一部分的科學家具名 要求暫停 GPT-5 類型的 AI 研發,擔心 「對社會和人類構成潛在風險」。但他認 為,這不影響中國發展自己的大語言模 型,包括360在內的一些內地公司,已經 展示了自己的作品,實事求是來說,離 GPT-4的水平還有兩年差距。

有內地基金經理亦指出,中國的電動車 近年發展居世界領先地位,下一個突破點 是推動自動駕駛技術研發,若內地暫停大 型AI研發,將波及到有關技術的發展, 更是國家競爭力及國安優先事項,所以內 地理應不會響應

AI股普跌 港股三日漲741點

昨日AI股普遍有沽壓,當中以A股的 AI 概念股跌幅較大,如A股上市的雲從 科技昨跌5.7%,博彥科技跌7%,軟通動 力也跌 6.4%。港股 AI 概念方面, 百度 (9888)跌 3.6%,網易(9999)亦跌 2.2%,商 湯(0020)全日升幅大為收窄下,僅進賬

港AI概念股昨日表現

股份	昨收(元)	變幅(%)
百度集團 (9888)	149.50	-3.6
網易(9999)	135.90	-2.2
美圖公司 (1357)	2.89	+1.0
商湯(0020)	2.64	+0.8

市場人士認為,AI將引領新一場工業革 命,大幅提升國家競爭力及生產力,故研 究工作不會因此停止,為AI概念股提供長

0.8%,美圖(1357)則升1%。

港股連升三日,累漲741點。昨日正值 期結日,恒指反覆升116點,收報20,309 點,成交額1,337億元。科指再升0.6%, 收報4,270點。科技股個別走,ATM反覆 升,阿里巴巴(9988)續受重組利好,再升 2.5%。通海證券投資策略聯席總監阮子 曦表示,由於市場對內地經濟數據的預測 不算樂觀,故仍憧憬中央會推新的刺激措 施,所以一些高息股近期在業績過後有獲 利回吐,但長線可以吸納,料4月初整體 市況仍會向好。

惠譽確認港評級 AA- 展望穩定

此外,惠譽確認香港AA-評級,展望 「穩定」。惠譽預測,香港經濟去年收縮 3.5%後,今年將反彈4%,並料明年本港 經濟增長3.5%,略高於疫情前增長約3% 的趨勢。惠譽預計,撇除債券收益,2023 財年預算赤字佔GDP約3.7%,2022財年 預算赤字則佔7.3%。



港股連升三日,昨成交1,337億元

中新社

羅兵咸:防範AIGC三大潛在風險

香港文匯報訊 ChatGPT 這款應用 程式去年12月開始正式對外開放,迅 竦滲诱各個階層和行業。然而 Chat G-PT作為一款智能文本生成軟件,僅僅 是整個 AIGC (AI Generated Content ,人工智能生成內容)領域的一個 縮影。許多領先的消費品牌不斷嘗試 應用AIGC技術助力品牌營銷,並獲得 一定成效。基於對新消費領域的長期 關注和探索,羅兵咸永道指出,AIGC 技術的應用能夠為企業帶來很多優 勢,但提醒也要防範三大潛在風險。

内容可能不精確及存偏見

一)技術成熟度。AIGC已成為巨頭 必爭之地,技術的成熟使得商業的想 像空間已與過去大相徑庭,不過讓AI 像人一樣使用語言仍需時間。AIGC雖 然已經凸顯出極強的實用性,其生成 的內容依然有着不精確的風險,甚至 出現顯而易見的邏輯錯誤。品牌在應 用AIGC的時候,還是需要將人員審核 放在重要的位置上,營銷人員對於輸 出的內容作出最終的把控,從而減少 因為AI失誤導致的尷尬事件。

二)算法偏見。AIGC是通過大量的 信息學習從而積累的訊息輸出能力, 從這個角度説,AI的認知與反饋是受 到幫助AI學習的人員的極大影響的。 部分案例顯示可能產生關於意識形 態、歧視等一系列風險,從而對品牌 形象造成極為不利影響。目前如ChatGPT,已經通過很多技術手段與人員 主動識別篩選從而盡量減少偏見與其 他有害內容。

透明度和安全性或有衝突

三) 版權和私隱保護。AI 生成的內 容是否構成「作品」。如果構成作 品,版權擁有人是誰?侵犯的著作權 具體是什麼?這一方面目前尚且沒有 確定的標準和法律,將成為未來的隱 憂。另外,AIGC技術的透明度和安全 性可能發生衝突,私隱保護面臨技術 性難題。AI能夠記住問答中個人訊 息,並用於模型訓練和內容生成。這 些訊息有可能被用來生成虛假訊息或 惡意軟件,誘騙用戶洩露個人信息。

阿里:淘寶天貓外業務均可尋IPO

香港文匯報訊(記者 周曉菁)阿里巴 巴(9988)周二重磅宣布啟用「1+6+N」組 織變革,昨召開電話會議回應市場關注其 六大業務集團的上市部署。阿里首席財務 官徐宏指出,在所有業務板塊中,除淘寶 天貓商業集團會保留外,其他業務集團或 公司都能獨立融資和分拆,包括尋找獨立 上市IPO,上市地點則視乎市場環境。阿 里股價昨再走高2.5%,收96.9元,兩日 累升約15%。

徐宏解釋,若有業務集團上市,會進一 步評估其對整個集團的重要性,再決定保 持或放棄控制。即便「一拆六」重組,承 諾回購股票計劃不會改變,未來會定期評

估整體的現金流情況,強調股份回購只是 提升股東價值的方式之一,這次「一拆 六」完成後,料有更多方式和手段回饋股

阿里將成「資產和資本運營商」

阿里首席執行官張勇強調這是「阿里最 重要的一次組織變革」,阿里將更多地成 為一個「資產和資本運營商」,而不只是 「商業運營商」。業務重組將令所有業務 組織變得更加敏捷,形成各自的發展戰 略。他相信重組後各業務集團能更快回應

市場變化,直面市場的考驗。 談及重組後的變化,他指出,每個業務

集團分別成立董事會,實行董事會領導下 的CEO負責制,這種架構會刺激企業創新 激勵的可能性,提升集團價值,令股東受 益。他也重申,公司的使命不變,「天下 沒有難做的生意」,顧客利益為先,依舊 希望做成一家活102年的公司。

瑞銀:多項業務可釋放價值勁

市場對阿里重組計劃喜聞樂見,普遍睇 好阿里後續表現。瑞銀發表報告稱,重組 或拖慢長期股東的回報增長,但阿里的雲 智能、本地服務、菜鳥等業務,具有更好 的市場定位和更多的增長空間,未來有望 釋放更強大的價值。

◆ 孫煜表示, 有信心未來淨利 息收入穩步增

香港文匯報 記者郭木又 攝

香港文匯報訊(記者 莊程敏)受惠於加息周期,中銀香 港(2388)去年淨利息收入大幅增長。該行昨公布,2022年股 東應佔溢利 270.54 億元,按年增 17.8%,派末期股息 0.91 元,按年多33.2%,連同中期股息全年每股股息1.357元, 按年升20.1%,全年派息佔盈利比率為53%。期內公司淨利 息收入增長21%至逾388億元,利率上升帶動淨息差擴闊19 個基點;不過受投資市場氣氛淡靜影響,淨服務費及佣金收 入跌約20%。公司副董事長兼總裁孫煜表示,有信心未來淨 利息收入穩步增長。

未來淨利息收入料續穩增

中銀香港財務總監劉承鋼昨於業績會上表示,雖然市場估 計聯儲局會放慢加息步伐,但料整體仍會受惠加息環境,淨 息差改善幅度要視乎外部市場利率變化,會動態管理好資產 及負債,避免過早出現淨息差上升的拐點。他指,淨息差改 善幅度自去年第四季開始放慢,而且香港貸款增速回落,存 款亦出現定期化趨勢;不過若港息持續回落,邊際存款成本 會下降,認為市場變化對集團息差的影響仍有待觀察。另 外,雖然今年1月本港總體貸款按年回升逾1%,但美國持 續加息令市場波動,仍會影響貸款需求。

今年貸款冀中單位數增長

副總裁徐海峰則認為,今季貸款需求保持良好,雖然外部 面對眾多不確定性,但內地經濟有望保持增長、香港恢復對 外通關以及政府加大力度招商引資,有助本地經濟加快復 甦,期望今年貸款能保持中單位數增長。

於矽谷銀行瑞信無風險敞口

截至去年底,該行普通股權一級資本比率升25個基點, 至17.55%。去年不良貸款率為0.53%,全年貸款及其他賬項減值準備淨撥備 為25.5億元,增29.5%。下半年淨撥備較上半年已減少9億元,主要是部分 公司客戶貸款評級在上半年下跌和貸款增長較高。對於美國矽谷銀行及瑞信 的危機,風險總監蔣昕表示,目前歐洲在債券投資的佔比不足5%,集團基 本上與矽谷銀行沒有業務往來,亦沒有瑞信相關的風險敞口,強調集團一直 審慎經營,主要針對資產規模比較領先、信用評級優秀和具備實力的客戶授 信,投資債券亦要具備高流動性及風險可控的要求。她又透露,去年115.75 億元總撥備減值當中,只有不足40億來自內房,風險可控。不過資產質素 仍要面對多種挑戰,包括地緣政局緊張、加息以及東南亞多個國家大選帶來 的政治不穩定,今年要特別留意內房能否如期復甦,以及東南亞客戶能否走

副總裁陳文表示,去年本港按揭業務按年增長約5%,跑贏市場,按揭資 產的加權平均抵押率達到51%,資產質素十分良好。雖然加息影響樓市成 交,但隨着本港經濟復甦及恢復通關,住宅樓價已溫和回升,成交已見反 彈、認為本港住宅按揭市場今年有回暖空間、按揭業務前景仍穩健。

中銀香港去年業績撮要

金額(港元)	按年變幅(%)
270.54億	+17.8
2.5588元	+17.8
0.91元	+33.2
388.14億	+21.5
95.12億	-19.9
50.53億	+21.3
178.44億	+8.8
25.45億	+29.5
367.43億	+20.7
	270.54億 2.5588元 0.91元 388.14億 95.12億 50.53億 178.44億 25.45億

恒生投資:今年擬增聘20%人手



◆ 李佩珊(左)表示,今年恒生投資的 資產管理規模突破3,200億元。右為 薛永輝。

香港文匯報訊(記者 岑健樂)恒生 投資今年正式踏入三十周年。恒生投資 董事兼行政總裁李佩珊昨表示,今年公 司的資產管理規模突破3,200億元,為 全港最大的ETF管理人,佔ETF市場 份額超過40%。隨着公司業務不斷發 展,對人才的需求亦有所增加,計劃今 年增聘20%人手。

恒生投資董事兼投資總監薛永輝指, 美國最近通脹放緩,但核心通脹未見有 大幅下降跡象,相信美聯儲將繼續以通 脹數據為加息主要參考指標。環球資產 市場年初至今表現不俗,雖然近日歐美 銀行風波令市場風險升溫,但俗稱恐慌 指數的環球波幅指數未見有大幅抽升, 反映市場未有過分擔憂。預料美國加息 步伐將放慢,但未必會如市場預計般在 本年出現減息。

至於內地及香港方面,恒指及滬深 300指數的市盈率仍低於過去十年的平 均水平,而預期加息周期即將暫停,美 元或已見頂亦有利人民幣表現,內地經 濟增長強勁有助A股市場表現,投資者 可借投資A股有效分散風險。另外,與 歐美市場比較,亞洲的投資級別及高收 益債券收益率都更為吸引。